

短新闻

平安集束

平安点滴

纵深推进长三角
示范区司法一体化

通讯员 善法

本报讯 近日,长三角一体化示范区法院司法一体化2021年工作年会在江苏吴江召开。会上,浙江嘉善、上海青浦、江苏吴江三地法院联合开展了第二届长三角一体化示范区法院“十大民事典型案例”“十大优化法治化营商环境典型案例”“十大执行典型案例”评选活动,并进行现场颁奖。

今年以来,三地法院紧扣一体化和高质量两个关键词,不断推动长三角示范区一体化司法纵深发展,一批重点协同事项顺利实施。为有效促进跨省域数字协同,三地法院共同推出“长三角示范区执行在线”平台,以多跨场景应用改革撬动从源头切实解决执行难各方面改革。

三地法院全面加强“共享法庭”建设,在实践基础上,运用视联网技术,迭代升级打造“共享法庭”。目前,嘉善县内已设立镇(街)、村(社)、特设等“共享法庭”60处,并在江苏吴江设立跨省域“共享法庭”。通过“一屏一线一终端”,“共享法庭”为人民群众提供触手可及的法律服务,实现“解纷不用跑、效果还更好”。

为充分发挥人民法庭前沿阵地作用,三地法院还精心打造人民法庭联盟,签署“全域协同”法庭工作联盟备忘录,在先行启动区4家法庭协作先行先试的基础上,增点扩面至全部人民法庭,在业务交流、基层治理等领域开展深度协作。

当天,三地法院共同签署《示范区法院党建“六融”协议》,涵盖党建品牌建设、学习阵地打造、法律人才共育、专业能力共提等方面,展示了三地法院构建的多元化跨省际党建与业务交流共融机制,实现党建工作从“相加”到“互融”。

“空地打击” 让违法行为无处遁形

本报记者 胡宗昊 通讯员 于军 胡跃庭

本报讯 近日,一名驾驶员在溧宁高速洪坑隧道附近逆行1公里,杭州高速交警第一时间锁定其违法行为,并按规定做了处罚。而就在几天前,另一名驾驶员在高速主线上倒车,半小时后就被杭州高速交警七大队查获并记12分。这些发生在高速上的交通违法行为,何以短时间就被发现并得到处置?这得益于杭州高速交警的“空地打击”技战法。

高速行车的货运客运驾驶员违法行为并不鲜见,“这主要是司乘人员的侥幸心理,觉得高速路段这么长,总存在执法盲点。”杭州高速交警七大队大队长相明说。对此,高速交警施行“空地打击”技战法。其中,“空”指的是依托数字指挥室的精密智控,“地”指的是民警的路面巡逻。“以往警情处置依靠民警巡逻与驾驶员的报警救助,缺少精准性。而依托‘空地’两个维度进行打击,对每一起警情事故能够第一时间发现、部署、指令,既有效降低路面安全隐患,又实现民警执勤执法的有理有节。”

七大队还在溧宁高速千岛湖高速口设置交通安全说理说法点,每天都有货运客运驾驶员前来学习交通安全知识。此外,辖区内的驾驶人员还加入一些货运行车微信群,让安全教育之弦不放松。

据介绍,依托“空地打击”技战法,杭州高速交警辖区道路交通事故亡人数同比去年下降13.9%。

学好安全知识

近日,泰顺县公安局交警大队卡口中队联合彭溪派出所一起到泰顺县彭溪镇五里牌小学开展交通安全宣传。

通讯员 张衡



“巾帼云治理”服务不停歇

通讯员 童建华 本报记者 江胜忠

本报讯 “感谢你们,让我足不出户就解决了纠纷。”近日,在永康市妇联,王女士握着帮助她解决孩子抚养费纠纷的妇联干部的手激动地说。

原来,外来建设者王女士与永康男子胡某相恋生下一子,后两人因性格不合分手,协商约定王女士监护孩子,胡某定期支付抚养费。然而,胡某多次拖欠、少给抚养费。王女士无奈之下在浙江省在线矛盾纠纷多元化解平台发出求助。当晚,永康妇联“法律夜门诊”工作人员接到求助后,第一时间与胡某联系,晓之以理、动之以情,并及时将相关情况反馈给王女士。经过多次调解,胡某愿意克服经济困难追加抚养费,与王女士在线达成了孩子抚养费支付协议,并于当日支付了原先少给的抚养费。

近年来,永康妇联积极打造“龙山经验”妇联样板,将“互联网+”作为开启“巾帼云治理”服务模式创新的新引擎,构建“线上数字跑腿+线下妇联跑腿”双向驱动模式。同时,加快“数智妇联”建设,依托“云上妇联”平台,专设“维权微家”版块,其中包括“维权热线”“在线咨询”“普法栏目”等,丰富和延展了家事纠纷化解的服务内容和服务时限。其中,省级婚姻家庭纠纷化解品牌工作室“法律夜门诊”,吸纳社工师、律师、法官、检察官、警官、村级妇联干部为维权志愿者,24小时为妇女群众服务。自2014年创立以来,已化解家事纠纷900余起。

羁押期间表现纳入量刑参考

通讯员 王旭奎

本报讯 为进一步推进量刑精准化,仙居县法院首创“羁押期间表现纳入量刑参考”。

该院联合公检两部门出台《将收押人员羁押期间表现纳入到量刑参考实施细则》,明确量刑参考适用范围,收押当日即发放权利、义务告知书,明确羁押期间表现将被追踪管理和量化考评;同时固定测评标准框架,制定《仙居县看守所关于收押人在押情况测评表》,以表格形式固定羁押期间表现,采用双轨评分制,由看守所和驻所检察分别对日常表现情况、悔罪认罪情况进行同步赋分,判定为优秀的,在基准刑以上5%以内从宽量刑,评价为特别优秀的,在10%以内从宽量刑。

推进裁判文书上网

通讯员 路余

本报讯 近年来,慈溪市法院积极推进裁判文书上网工作,按照“应公开尽公开”原则,除涉及国家秘密、个人隐私、未成年人违法犯罪等特殊情形外,符合条件的生效裁判文书均上传至中国裁判文书网公开,让人民群众对司法权力的运行及其结果看得见、摸得着。截至目前,该院已在中国裁判文书网上公开207036份裁判文书,数量居宁波全市基层法院之首。

提升审判质效

通讯员 黄法

本报讯 近日,台州市黄岩区法院出台《“调立审执一件事”工作流程》,以“精减立案材料、压缩审理时间、优化诉讼流程”为抓手,切实减少当事人诉累。案件优先适用电子送达并首选移动微法院或短信签名,对诉讼费在5000元以下案件可主动向原告推送《诉讼费缓交告知书》降低前期诉讼成本。对调解成功的案件,当场进行司法确认或出具民事调解书,并采用电子送达。

铸牢忠诚警魂

通讯员 喻跃翔

本报讯 近日,台州市公安局黄岩分局组织今年新入警的19名新警来到平田乡桐树坑村红色教育基地,开展革命传统教育,并进行入警宣誓。在党史学习教育中,黄岩公安分局十分重视对青年民警的忠诚教育,通过座谈会、参观学、观摩学等沉浸式、互动式、体验式的学习方式,引领青年民警感悟思想伟力,铸牢忠诚警魂,担当历史使命。同时,该局还积极发动青年民警,开展“我为群众办实事”活动,打造“三能”青年警队,深化反诈队伍建设,积极开展反诈宣传、护校安园、治安巡逻、交通整治等工作,以群众满意度检验党史学习教育成效。

提升护路意识

通讯员 徐肖金

本报讯 近日,建德市寿昌镇联合铁路派出所到南浦幼儿园开展铁路护路宣传活动。寿昌女子巡逻队护路队员、派出所民警等通过介绍真实案例、发放宣传手册、观看宣传漫画等形式,向老师和小朋友们讲解铁路安全常识,提醒他们要树立安全意识,不做危害铁路运输安全的行为。

今年以来,寿昌镇常态化开展铁路安全宣传进企业、进村社、进学校、进家庭活动,在落实爱路护路宣传主体责任的基础上,与铁路部门多方联动,为路外环境安全、保障铁路运输打下坚实基础。

方便群众解纷

通讯员 周凌云 张黎虹

本报讯 近日,衢州市衢江区法院通过设立在衢江区举村乡的“共享法庭”,成功在线调解一起离婚纠纷,让当事人免去赶往法院近3小时的奔波之苦,在家门口就将纠纷解决。

为方便群众参加诉讼,衢江区法院按照“1根网线+1块屏幕”的模式在全区设立“共享法庭”,实现全部乡镇(街道)全覆盖。为保障顺利运行,该院在当地择优遴选1至2名专职调解员负责日常管理和维护,同时还选派40余名法官、法官助理下沉到乡镇开展定向指导。据统计,今年1至9月,该院依托“共享法庭”成功调处纠纷450余起,调撤率升至80.2%,其中80%以上的案件当事人自动履行。

暖心帮解难题

通讯员 黎小雨

本报讯 “你好,我们学校有近30名学生想办理护照,请问如何办理?”不久前,三门出入境窗口接到观澜中学老师的咨询电话。

原来,该校有一批学生打算到日本留学,希望能提前出国学习相关语言。由于当前疫情防控原因,具体办理流程不甚明白。出入境窗口民警详细介绍了办证政策。之后,窗口民警会同浦坝港派出所再次走访该中学,深入了解情况,并形成调查报告,上报台州市公安局。在市公安局统筹下,其他县(市、区)出入境窗口也给予大力支持,顺利帮助学生办证。截至目前,第一批出境日本的15名学生已完成护照办理。